



习近平向2023北京文化论坛致贺信 为推动构建人类命运共同体 注入深厚持久的文化力量

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平向2023北京文化论坛致贺信。

习近平指出，中华民族具有悠久的历史、优秀传统文化，自古就有开放包容、兼收并蓄的文化胸怀，中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解

和尊重。北京历史悠久，文脉绵长，是中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的有力见证。中国将更好发挥北京作为历史古都和全国文化中心的优势，加强同全球各地的文化交流，共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互

鉴，践行全球文明倡议，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

2023北京文化论坛以“传承优秀传统文化 促进交流合作”为年度主题，由中宣部和北京市委、北京市人民政府共同主办，当日在北京开幕。

习近平对新时代办公厅工作作出重要指示强调，提高政治站位强化政治担当提升政治能力落实政治责任 建设让党放心让人民满意的模范机关

新华社北京9月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代办公厅工作作出重要指示指出，党委和政府办公厅在党和国家治理体系中居于特殊重要地位、肩负重要职责使命。党的十九大以来，全国党委和政府办公厅围绕中心、服务大局，有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用，扎实推动党中央决策部署贯彻落实，经受了许多大战大考，为推动党和国家事业发展

作出了重要贡献。习近平强调，踏上新征程，党委和政府办公厅应有新担当新作为新气象。要提高政治站位，坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，胸怀“国之大者”，深化政治机关建设，坚定维护党中央集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要强化政治担当，紧紧围绕全面贯彻党的二十大精神，加强统筹协调和督促检查，形成强大合力，为戒形

主义，推动党中央决策部署落地见效。要提升政治能力，坚持守正创新，更好发挥党委和政府参谋助手的重要作用。要落实政治责任，坚定不移推进全面从严治党，打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，建设让党放心、让人民满意的模范机关，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

全国党委和政府秘书长会议9月13日至14日在京召开。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席会议，传达习近平重要指示并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定党的十八大以来党委和政府办公厅的工作，对全面贯彻党的二十大精神、进一步提高办公厅工作的能力水平提出明确要求，具有很强的政治性、指导性和针对性，为做好新征程上办公厅工作指明了方向。我们要深入学习贯彻领会、认真贯彻落实。

(下转第六版)

易炼红会见中国国民党前主席洪秀柱一行

本报杭州9月14日讯（记者 翁浩浩）14日上午，省委书记、省人大常委会主任易炼红在杭州会见了中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱一行。

易炼红对洪秀柱率团来杭参加第六届海峡两岸青年发展论坛表示欢迎，并对洪秀柱坚定认同和维护一个中国原则和“九二共识”、坚决反对“台独”的

政治主张、全力推动两岸关系和平发展、用心推进两岸青年深入交流的积极贡献表示钦佩和赞赏。易炼红向客人介绍了浙江在“八八战略”科学指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变。他说，浙江和台湾地缘相近、人缘相亲、文缘相通，合作交流源远流长，在经贸合作、人文交流等方面结出了丰硕成果。浙江将秉持“两岸一家亲”理念，

进一步发挥海峡两岸青年发展论坛作用，为台商台企在浙投资兴业创造更优环境，为浙台科技、教育、文化、旅游、体育等领域特别是两岸青年的合作交流搭建更多平台，在探索两岸融合发展新路子中扛起更大担当、展现更大作为。

洪秀柱对家乡浙江的热情接待表示感谢，对浙江坚定不移深入实施“八八战略”所取得的巨大成就给予高度评价。

她说，两岸同胞有着血浓于水的亲情，两岸关系和平发展、祖国和平统一是大势所趋，也是民心所向，将努力促进台浙两地更多领域更深层次交流合作，精心办好海峡两岸青年发展论坛，使之成为两岸青年交流交往交心、分享创新创业经验的平台载体，为深化两岸融合发展、实现祖国和平统一作出更大贡献。

省领导邱启文、卢山参加会见。

从深厚的历史积淀到鲜活的人文交流—— 杭州亚运，与5000年文化深度邂逅

本报记者 严粒粒

亚运之光

亚运会是一场体育竞技的盛会，亦是一次展现深厚文化内涵的盛宴。

伴随着赛事氛围日益浓厚，世界的目光聚焦浙江杭州、亚洲中国。他们在感受，这场盛会正在用千万种语言，诉说诗画江南的独特魅力，勾勒中华五千年灿烂文明的风华。

亚运美学文化之旅，就从那些无声又无处不在的标识系统中启程。

眼下，街头巷尾最闪耀的“明星”，莫过于杭州亚运会吉祥物。“江南忆，最忆是杭州。”“江南忆”便是他们的“团名”，承载着深厚历史底蕴，展示着充满活力时代的杭州形象——

5000多年前，良渚地区曾创造出高度发达的文明。“琮琮”的灵感来源于良渚文化代表性器物玉琮。它的头部装饰着良渚文化的符号，寓意着中华文明的传承和文化的延续。

1000年前，“市长”苏东坡疏浚西湖，成就今天游人如织的美好风光。“莲莲”的灵感来源于西湖。它的头部装饰着荷的图案，寓意着自然的美丽和生命的活力。

400年前，拱宸桥出现在京杭大运河上，此后见证了古老运河从曾经的困顿没落，到如今的新生重焕。“宸宸”的灵感来源于拱宸桥。它的头部装饰着桥的图案，寓意着人文的智慧和精神的坚韧。



日前，之江文化中心正式启用。图为浙江省博物馆之江馆“宋韵文化”专题展区。

本报记者 董旭明 俞碧寅 摄

感来源于拱宸桥。它的头部装饰着桥的图案，寓意着人文的智慧和精神的坚韧。

良渚古城遗址、西湖、大运河是杭州的三大世界遗产。不仅是吉祥物，这三大遗产相关的元素贯穿了奖牌、花器、火炬等亚运器物，彰显着中国的人文历史、自然风光、创新基因。

中华民族是世界上最早懂得使用色彩的民族之一。缤纷色彩能传递“淡

妆浓抹总相宜”的中国式浪漫。

杭州亚运会的色彩系统有一种主色、五种辅色。白居易曾写下“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，所以有了主色调“虹韵紫”；柳永曾挥墨“东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家”，所以有了“水墨白”；杨万里也曾吟诵“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，所以有了

“映日红”……每一种颜色，都对对应着一句描写杭州的诗词。

这些颜色，运用在了场馆和路牌上，也晕染了亚运会的礼服。（下转第四版）

三版刊发特别报道—— 亚运之光·人文篇

“八八战略”实施20周年大型主题展览打动参观者—— 留言本上，写满震撼与感动

本报记者 王璐怡

“八八战略”20周年主题展览

连日来，大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览参观者络绎不绝。9月14日，在浙江展览馆每天对外开放可预约的20个讲解时间段内，前来观展团队达44批次，刷新开展以来单日进馆团队数纪录。

在4500平方米的展馆内，观众一边观展一边感叹，纷纷在留言本上写下他们的感受、思考。9月14日，记者在展览馆采访，从留言中体会“大道之行”给人的震撼与感动。

“为我省贯彻实施‘八八战略’二十年来所取得的伟大成就而欢呼！”杭州竞舟社区居民徐潮云提笔在留言本上写下这句话。

73岁的徐潮云是一名有着50年党龄的老党员。得知自己所在社区党委要组织参观主题展，他第一时间就报了名。头发花白的他听着讲解员的解说，格外认真。“特别为自己是浙江人而自豪。”让徐潮云印象最深的是，我省地区生产总值从2002年的8千亿元增加到

去年的7.77万亿元，“近10倍的增长，就是在‘八八战略’指引下，实实在在干出来的成绩。”放下笔，他给记者展示进入主题展拍摄的第一张照片，“你看，这是习近平同志在了解我们老百姓的心声与需求。‘八八战略’为什么行？就是因为它来自于基层，是深入一线调查研究后提出来的。”

徐潮云说，20年来浙江变化惊人，老百姓感受最深的就是衣食住行，“就说这两年杭州的地铁，线路多了，出门更方便了。”正说着，手机铃声响了，是社区医生来了解老徐近期的健康状况。“还有人专门来关心身体状况，这不

就是幸福爆棚嘛。”徐潮云笑呵呵地说。

留言本上，有一段文字是以集体名义留下的：“忠实践行‘八八战略’，深入实施浙江文化研究工程，高水平建设社科强省，在以‘两个先行’打造‘重要窗口’，奋力谱写中国式现代化浙江篇章中彰显社科担当，作出社科贡献”。9月14日，省社科联机关干部组团观展，这是省社科联党组书记、副主席郭华巍代表全体观展的机关同志写下的感悟。

“主题展展现了浙江在‘八八战略’指引下发生的全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。”（下转第六版）

以改革

本报杭州9月14日讯（记者 翁浩浩 施力维）14日上午，省委全面深化改革委员会召开第七次会议。省委书记、省委全面深化改革委员会主任易炼红主持会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要思想和关于民营经济发展的重要论述精神，把推动民营经济高质量发展作为营商环境优化提升“一号改革工程”的头等大事，充分发挥政务服务增值化改革牵引作用，以改革创新办法打破制约民营经济高质量发展的体制性障碍、机制性梗阻、制度性短板，为我省民营经济再展雄风、再燃激情、再创辉煌注入生机活力、提供强大动力。

王浩和省委改革委其他成员出席会议，有关省领导和省直有关部门负责人列席会议。

会议听取省委改革办关于改革攻坚前一阶段进展情况汇报；听取省信访局、省财政厅和温州市、衢州市、杭州市钱塘区改革典型做法情况汇报；审议《浙江省推进政务服务增值化改革的实施意见》。

会议指出，省委改革委第六次会议以来，全省上下聚焦重点、带动全面，推动改革攻坚继续向深度进军、营商环境持续向一流攀升，改革体系化推进更加有力、标志性成果更加丰硕、闭环式机制更加完善，值得充分肯定。

会议强调，民营经济是推进中国式现代化的生力军，是浙江的最大特色、最大资源、最大优势。要推动各项改革举措朝着民营经济高质量发展聚焦发力，以改革攻坚推动民营经济高质量发展。要学深悟透透站位，把牢“大方向”，深刻领会党中央、国务院关于民营经济发展的战略意图、战略部署、胸怀大局、立足大势、走好大道、挑起大梁。要聚焦赋能促增值，抓实“主抓手”，拓宽视野看增值，重点突破抓增值，一体融合强增值，推广应用助增值，构建形成全链条、全天候、全过程的精准、便捷、优质、高效为企服务新生态。要凝聚合力抓落实，强化“执行链”，推进组织实施、闭环运行、基层首创、共建共享，全面加强抓落实的整体谋划、统筹协调、督导推进力度。

会议强调，要深入推进民呼我为工作体系改革，扛起试点责任、注重群众感受、形成工作闭环，切实做到“民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为”。要聚焦财政电子票据改革，拓展服务场景、强化区域互联、挖掘票据价值，推动财政票据从电子化向增值化、赋能化迭代跃升。要持续深化温州市新时代“两个健康”先行区建设，优服务、强配置、浓文化，进一步擦亮“两个健康”金字招牌。要总结提炼、完善提升、复制推广衢州市、杭州市钱塘区政务服务增值化改革经验，明确主攻方向、聚焦关键节点，以更大力度开展改革创新，形成更多创新性举措，打造更多标志性成果。

王浩出席

丽水艺术乡建打开山区发展新脑洞 空心村变身网红村

本报讯（记者 郭敏 通讯员 潘文艳 朱敏 陈韶文）日前一大早，新一批游客涌入了松阳县大山深处的叶村乡横坑村。坐落在这座小山村里的玖层博物馆、玖层美术馆和老农房成了“网红打卡点”；由艺术家和村民一起设计的350多件竹艺装置艺术品在村里的广场、房前屋后持续展陈，整个村子变身一座“大美术馆”。6月以来，已吸引近万名游客参观打卡。

“村子原先是‘空心村’，通过艺术乡建行动，启动建设叶村乡横坑竹艺村项目，邀请了一批艺术家驻村改造村庄，吸引了不少画家、诗人、摄影师来村里‘隐居’，美术馆、竹林剧场、艺术家工作室从山里‘长’了出来，‘竹也’大地艺术节也办了起来。”叶村乡乡长周景伟告诉记者，该乡形成以横坑村、南岱村为核心的艺术集聚片区，招引文旅项目5个、财政配套项目4个，累计投资额达8200万元。

叶村乡的模式，能否复制？地处山区的边远乡村，如何焕发新生？丽水在探寻答案：用艺术乡建的杠杆撬动山村“二次开发”，让艺术和乡村碰撞出奇妙的“化学反应”。

今年4月起，丽水实施艺术乡建“四个双百”工程，系统开展“百家驻百村”文艺指导员驻村行动、“百村展百艺”乡村文艺活动品牌打造行动、“百作攀百峰”“三农”题材精品创作行动、“百村育百品”艺术特色村培育行动，以艺术实践介入村落建设助力乡村振兴。

艺术家和文艺组织成员成了乡村文艺指导员，为乡村提供艺术服务。丽水市钢笔画青年文艺赋美团队与龙泉市上田村结对，参与指导村庄艺术乡建工作，创建艺术创作基地。通过“一路向北”文化共享季、“百名艺术家进城北”等乡村文艺活动，吸引上千名艺术家和游客进村体验。

(下转第六版)

新闻提要

浙江开辟营商环境优化提升新赛道 政务增值服务：从做减法到做乘法

》2版

杭州亚运会火炬传递台州站： 最后一棒，交给回浦中学篮球少年

》4版